

以青春之名 为乡村添一抹“热乎气” 他们，返乡追梦

□本报记者 韩晖 周蕊

“走，去涇里喝咖啡！”工作日的上午，市民戴丽霞驱车1小时，专程从天宁区赶到武进涇里镇，只为“打卡”一杯名叫“蔚山禾”的咖啡。

咖啡何味？因人而异。对创始人张玲丽来说，一抹醇香，让乡村的潜能、可能都变得触手可及，那它的滋味就差不多了。

张玲丽是土生土长的涇里“80后”，大学毕业后在市区从事稳定的财务工作。因为喜欢咖啡，又有一个乡村创业梦，前几年她回到涇里，利用闲置空房打造了理想中的咖啡小店“蔚山禾”，用心把原本独属于城市的咖啡元素融入乡村肌理。

在咖啡馆旁边，张玲丽和家人还打

造了“庆钰年”餐厅，让小院承载更多功能。“‘咖啡+’的美好无处不在，小站站稳脚跟的过程，让我们感觉像是摸到了一把魔法钥匙，这把钥匙蕴藏着乡村振兴的大能量。”张玲丽说。

和张玲丽一样关注乡村“流量”变“留量”的，还有常州市水尚景观设计有限公司总经理杨志华。在涇里，通过一个个项目落地，杨志华和团队收获着满满的成就感。

“葛庄是我母亲出生的地方，这里有我儿时的记忆。”多年前，葛庄村村级河道木勺塘“旧貌变新颜”，杨志华就深度参与。安全大塘河提升改造时，他和团队用近3个月打磨出最佳方案，不仅将水域面积恢复到150亩，实现清淤疏浚，还整合附近闲散地块，梳理出垂钓、露营、水杉林、荷花池等分区，成功打造武

进区首座村级生态湿地公园，实现了让家乡变美、人气变旺的愿望。

抓一把泥土，耕一份初心。随着“两湖”创新区建设不断推进，涇里的区位优势进一步提升，从小店到企业，越来越多的青年返乡追梦。

让青年人才来得了、留得住，在乡村振兴中释放更多催化效应，涇里镇积极整合社会各方资源，做优做细成长服务。“创业过程中，镇政府和村委给予全周期的创业辅导孵化，从政策解读到项目申报，从市场推广到品牌建设，无微不至的关怀和支持。”张玲丽说，这让她倍感温暖。

聚焦特色美食、非遗技艺、企业创新、美丽乡村等，镇团委策划了“青梨”体验官探店计划，促进青年小店经济持续发展。“以vlog的形式在镇微信公众号

推出，第一期就受到广泛关注。”镇团委书记姜辛竹介绍，接下来打算把服务阵地嵌入小店、驿站等载体，与技能培训、职业规划讲座以及篮球赛、夜市排档、草地音乐节等形式多样、内容丰富的活动相结合，进一步增强青年人才的凝聚力。

瞄准即将“归巢”的大学生，涇里镇聘请了一批学生代表担任“黄鹂寄乡情”高校推介官，为家乡不断“引流”；依托东方润安教育基金会，成立涇里优秀大学生微信群，不定期邀请他们参加杨柳水乡招聘展；聘请上海交大材料学院博士生导师等组成“黄鹂领头雁”创新创业导师团，为青年创业团队补短板。

涇里镇党委副书记吴柯表示，将以提高服务的加速度、精确度、满意度为核心，持续构筑青春杨柳埠最强“引力场”，助力更多青年在家门口圆梦“诗与远方”。

“行走的格桑花”第22期常州探索营活动举办 40名“小格桑花”用脚步丈量龙城



本报讯(谢维娜 民促轩)日前，常州市民族团结进步促进会携手青海格桑花西部助学基金会，共同举办了“行走的格桑花”第22期常州探索营活动。40名西部学生用脚步丈量龙城，体验绿色出行、非遗制作，了解城市历史和人文，完成探索课题。

据了解，“行走的格桑花”是由青海格桑花教育基金会打造的公益项目，旨在开拓西部地区学生的视野、引导他们积极努力学习和奋斗，让他们明白“我要成为什么样的人”。参加本期常州探索营的是甘

肃省甘南州合作市藏族中学40位学生，活动为期8天。

在江苏正浩然律师事务所，律师为营员们开展了一场生动有趣的法律知识、安全防范讲座；在已有6所高校入驻的股村职教小镇，江苏城建学院的老师张燕飞为营员们上了一堂精彩纷呈的职业规划课，开展职业兴趣的小测试。活动中，同学们还分组进行了以“美食、交通、历史、建筑”为主题的城市探索活动，深度了解龙城特色文化。

“行走的格桑花”营员给曼说：“在这个充满烟火气的城市，我感受到了探索的美妙，期待下次与常州见面。”

高产攻关成果显著 溧阳油菜跻身全国前五

本报讯(郑燕波 韩一宁)近日，全国农技中心公布了2024年大豆油料大面积高产攻关成果，溧阳市油菜丰产方在全国冬油菜稻油轮作模式中表现优异，成功跻身高产前五名。

作为全国知名的优质油菜生产基地，溧阳油菜种植面积一直位居省内前列，2024年油菜收获面积达10万多亩。

为进一步提升油菜单产水平，溧阳市根据《全国粮油等主要作物大面积单产提升行动实施方案(2023—2030年)》的要求，从2023年秋冬种开始，选择了一批代表性强、基础条件好、辐射带动能力突出的油菜种植主体，整建制开展单产提升行动。通过整县推进的方式，立足本地特色，实施了油菜大面积单产提升综合技术方案集成应用。

在品种选择上，溧阳市优选了沱油737、爱兆洋、华油杂50、宁杂182、泰优28五个高产优质品种进行播种。在种植模式上，规模化油菜主要采用飞播方式，采用了增密增角的单产提高途径，通过增加粒数、提高高效果数量 and 比例，实现了油菜的大面积增产。

据统计，溧阳市千亩片和百亩示范方的平均亩效益达到509.9元，比非示范方高出约300元。同时，平均实收产量为225.9公斤，高产田块达到291.6公斤。



冬至时节，寒意渐浓，武进国家高新区邱墅社区的居民、网格员与共建单位南京银行常州分行的工作人员齐聚一堂，聊家常、包饺子。很快，800个饱满的馄饨就摆满了托盘。随后，网格员与银行工作人员把这些满载爱心的馄饨送到社区孤寡老人和困难家庭中，并叮嘱他们注意保暖，有困难及时向社区反映。 殷爱馨 华星阳/文 徐洋/摄

常州法院利用破产重整机制，3年挽救企业26家—— 今年挽救企业数量有望达到前三年总和

本报讯(舒翼 常法轩)记者近日从常州市中级人民法院召开的新闻发布会上获悉，今年以来，全市两级法院已审结破产重整案件7件，另有18件正在办理，挽救企业数量有望达到前三年的总和。

据了解，2021年至2023年间，全市两级法院利用破产重整机制，挽救了26家企业，成功化解不良债权70亿余元，盘活土地、房产超100万平方米，保障了700余名职工就业稳定，并已成为地方财政创造税收7000余万元。被重整挽救的企业，既包括建筑施工、机械制造、纺织印染、房地产开发、五金化工等传统行业，也包括新能源、合成生物、医疗器械、生态

环保等新兴产业和绿色产业，既有重资产的大中型企业，又有轻资产的小微企业。

“通过破产重整制度，华光电缆、国宇环保、永迈循环等具有良好社会效益、法律效果、经济效果的重整案件成功办结，一批涉新能源企业、小微企业、房地产企业得以保留资质、品牌、专利、市场等无形资产，成功实现腾笼换鸟、优质资源重构。我市多件重整案例被写入2021年度、2023年度江苏省高级人民法院工作报告，入选2022年度、2023年度江苏法院破产审判典型案例。”市中院破产审判庭庭长王星说。

近年来，市中院先后出台《审理

重整案件工作指引》《关于优化破产财产处置及招募投资人工作流程的实施意见(试行)》等规范性文件，从破产重整、预重整的各流程审判规则制定，到重整投资人招募的市场化、规范化要求，打造破产重整机制“工具箱”。针对破产重整意向投资人招募难的问题，市中院在京东官网搭建常州市破产企业信息平台，链入常州政务服务网，联合市商务局，实现司法程序处置破产资产与地方政府招商引资工作的有机融合。市中院还指导全市法院不断推进破产原因识别、重整程序启动关口前移，迅速将“生病企业”纳入重整救治范围，因企施策、因案施策，助推企业重整再生，实现产业转型升级。

江苏省现代美术馆 在溧阳设立3家分馆

本报讯(郑燕波 邹迪)日前，江苏省文艺界联合会文艺赋能乡村振兴——江苏省现代美术馆分馆授牌仪式暨作品联展在张家港市举行，公布了江苏省现代美术馆分馆名录，溧阳市古县街道百家塘村美术馆、百家塘村摄影展览馆、溧城街道八字桥村礼诗村艺术馆3家榜上有名。

省现代美术馆作为我省文化艺术的重要窗口，承载着艺术创新、传播交流和公共服务的使命。此次省文联

在全省遴选了首批13个行政村设立分馆，就是为了将优质文化资源引入乡村、直达基层，把艺术的舞台搭在乡村，惠及群众，推动“送文化”和“种文化”有机结合，探索艺术乡建、艺农融合的新模式，开辟文艺赋能乡村振兴的新路径。

活动当天，有8家分馆同时举办展览，其中溧阳市百家塘村美术馆举办“2024中国(南京)农民画优秀作品双年展”、百家塘村摄影馆举办“江苏摄影精品展(巡展)”。

钟楼14家农贸市场 完成改造

本报讯(何一智 高燕 张鑫异)农贸市场是城市最具“烟火气”的地方之一，关系着群众“菜篮子”的安全。记者日前从钟楼区商务局获悉，钟楼区自2023年开展农贸市场提升改造工作以来，至今已完成了14家农贸市场的改造。

走进刚刚完成改造的清潭农贸市场，整洁统一的标识和招牌、宽敞明亮的灯光走廊，给居民带来全新的买菜体验。“马上就要开业了，我对清潭菜场非常期待！”附近居民周阿姨说。清潭农贸市场位于钟楼区荆川东路8号，改造工程于今年8月启动，总投资约1000万元，目前改造工作已结束，即将正式开业。据悉，卜弋农贸市场、会馆滨农贸市场也完成了改造，不久将开业。

本轮农贸市场改造还带动了民营菜市场的同步改造升级。位于新闻街道的绿地菜场是一家民营菜场，曾经存在设施老旧、道板破损、停车难等问题。钟楼区商务局与绿地菜场运营方协商洽谈后，承诺重新规划布局停车位，对道板破损等问题一并处理。经过改造后，绿地菜场人流量相比改造前增加一倍。

据悉，自农贸市场改造工作开始以来，钟楼区商务局已带动社会资本投入8000余万元，已兑现农贸市场改造补贴和季度考核奖1000万元。

“商务部门将进一步加强对新改造菜场的指导和管理，积极推动农贸市场业态和管理模式创新，不断增强人民群众的获得感、幸福感。”钟楼区商务局局长王小伟说。

湖塘科技产业园打造“15分钟工作生活圈”

本报讯(殷爱馨 何晓丹)近日，湖塘科技产业园滨水廊道改造工程正式开工，将全方位修整廊道周边的绿化环境，布局开阔的草坪、蜿蜒的步行小径和亲水平台。同时修建一条沿河休闲步道，将园区最东端的微体育公园与最西端的人才公寓连接起来，打造一条集商业、休闲、娱乐于一体的“Hi享步道”。此次改造工程总投资约800万元，预计明年6月竣工。

主景观轴、景观绿化、地面彩绘、微型公园……近两年来，湖塘镇携手国经集团，助推湖塘科技产业园不断焕新。后续将引入便利店、瑞幸咖啡、星星充电、恒生活等生活功

能配套，完成“Hi享餐厅”改造升级，打造园区美食中心。同时，以打造“Hi创空间”和“艾创空间”两个主题空间为抓手，完善路演中心、共享会议室、共享直播间等功能配套，启动人才公寓二期工程，以不低于四星级标准建设新型人才公寓，打造便捷高效的“15分钟工作生活圈”。

能配套，完成“Hi享餐厅”改造升级，打造园区美食中心。同时，以打造“Hi创空间”和“艾创空间”两个主题空间为抓手，完善路演中心、共享会议室、共享直播间等功能配套，启动人才公寓二期工程，以不低于四星级标准建设新型人才公寓，打造便捷高效的“15分钟工作生活圈”。

金坛首部村志《柘荡村志》发行

本报讯(记者 杨成武)近日，《柘荡村志》由中州古籍出版社出版发行。该志是金坛区第一部正式出版的行政村村志。

柘荡村位于东城街道北部，辖区总面积11.3平方公里，人口6575人，境内2023年生产总值完成100亿元。柘荡村先后获评

“江苏省民主法治示范村”和金坛区“文化示范村”“乡村振兴十强示范村”“集体经济发达先进村”等。

《柘荡村志》全书设12章45节，共20万字，全方位记述了柘荡村历史和现状，展现了柘荡村的发展轨迹、新时代乡村建设的丰硕成果等。读者可

深刻感受柘荡人朴实勤劳、诚恳本分的敦厚民风以及志存高远、奋力拼搏的精神本质。

近年来，金坛区按照省、市部署，结合金坛实际全面推开镇志、村志编纂工作。小而美的村志作为一村之百科全书，成为传承乡村文脉、留住乡愁记忆的重要载体。

西林公园智慧超充站启用 全液冷超充可“一秒一公里”



本报讯(童华岗 吴凌浩 瞿贤平)12月18日，由畅达峰电力科技有限公司携手华为数字能源共同打造

发电，年发电量约10.45万度，年减少二氧化碳排放约104吨。同时，超充站可储存光伏绿电，利用储能系统灵活调配电力供应。超充站配备了超充、快充和慢充三种充电桩，安装华为720kW全液冷超充设备1套，包含600kW全液冷超充桩2个、250kW快充桩10个、7kW交流慢充桩4个，其中，全液冷超充可实现“一秒一公里”。

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791
投稿邮箱 czrbtg@163.com